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Методические рекомендации
по совершенствованию воспитательной и образовательной работы
в детских оздоровительных лагерях, по организации досуга детей
Детские оздоровительные лагеря, независимо от специализации и ведомственной принадлежности, призваны обеспечивать полноценный и содержательный отдых и оздоровление детей, а также решать проблемы их развития и воспитания.
Реализация обозначенной цели предполагает решение целого комплекса психолого​-педагогических, методических и управленческих задач:
- создание в детском оздоровительном лагере воспитательной среды, благоприятной, прежде всего, для формирования нравственной культуры ребенка, духовной основы его развития;
- использование природных условий для восстановления, сохранения, компенсации здоровья детей и подростков, привлечение максимального количества школьников к осознанному выбору здорового образа жизни;
- создание условий для формирования и развития социально-адаптированной личности, для развития навыков эффективного взаимодействия детей и подростков с окружающим миром, для удовлетворения базовых потребностей личности в защищенности, в признании и уважении, в самоутверждении;
- предоставление широкого спектра дополнительных образовательных услуг, способствующих творческой самореализации, самовыражению и самосовершенствованию каждого участника смены, личностному и профессиональному самоопределению подростков;
- разработка модели воспитательной системы детского оздоровительного лагеря, предполагающей интеграцию педагогического коллектива и всех служб лагеря в решении задач конкретной программы, с методическим описанием управленческой структуры, механизмов и форм сотрудничества, педагогических технологий, системы оценки эффективности и результативности.
Участники лагеря должны иметь возможность наиболее полно удовлетворить интерес к определенной области знаний, творчества или искусства в сочетании с оздоровительным отдыхом в кругу сверстников, продемонстрировать свои способности и талант, приобрести новых друзей, новый социальный опыт.
Одной из центральных идей работы лагеря является постоянное развитие ребенка. Реализация этой идеи возможна при осуществлении принципа свободы выбора, когда разноплановая, творческая деятельность затрагивает сферу чувств ребенка и позволяет ему осознать себя личностью.
Другая идея заложена в системном оздоровлении детей и подростков в условиях лагеря, направленном на решение проблемы воспитания здорового человека.
Третья идея базируется на придании смене определенного культурологического колорита.
Четвертая идея - идея самоорганизации, способности проектировать и организовывать воспитанником самовоспитание, самообразование, самоопределение.
Лагерь дневного пребывания детей имеет достаточно возможностей для организации эффективного оздоровления детей, организации воспитательного процесса.
Оздоровление включает в себя восстановление, сохранение, компенсацию здоровья, расширение адаптационных возможностей организма, повышение устойчивости к воздействию многообразных факторов, причем здоровье необходимо рассматривать в единстве физических и психических его составляющих.
Наиболее эффективное оздоровление возможно благодаря осуществлению комплекса мероприятий, составляющих единую систему, которая включает в себя объединение усилий различных служб: медицинской, образовательной, социальной, психологической и др.
Основная цель воспитания определена как формирование у каждого ребенка мировоззрения, целостного комплекса социально значимых качеств. Исходя из этого, обозначены следующие задачи воспитательной работы:
- формирование современного мировоззрения - гуманного, нравственного, духовного отношения к окружающему миру;
- развитие положительной мотивации к знаниям и творческой деятельности, добросовестности и активности в решении практических задач;
гармоничное, целостно-ориентированное развитие личности ребенка; укрепление нравственно-психологического потенциала, высокой культуры общения и взаимоотношений в коллективе, развитие стремления к общественно-значимой деятельности.
Таким образом, на первый план выходит развитие основных базовых свойств личности, способных обеспечить адаптацию подрастающего поколения к современным условиям жизнедеятельности и оказывающих непосредственное влияние на формирование мировоззрения личности. К таким свойствам относятся: инициативность, ответственность, любознательность, настойчивость, трудолюбие, общительность.
В условиях лагеря решаются задачи занятости детей, т.е. организации их деятельности, связанная с удовлетворением индивидуальных интересов и потребностей в личностно значимых сферах деятельности, направленная на развитие творческого потенциала. Основными задачами занятости являются: включение детей и подростков в различные виды деятельности; развитие личности и возможность непосредственного приобретения дополнительных практических знаний в различных отраслях науки, экономики, техники, искусства, спорта; проявление и реализация коллективного и индивидуального творчества.
При реализации программ детского отдыха и оздоровления необходимо выдерживать следующие принципы организации и содержания деятельности.
1. Принцип многообразия видов, форм и содержания деятельности, рассчитанных на доминирующие способности, интерес и потребности (интеллектуально-познавательные, художественно-творческие, организаторско-лидерские). Выступления на концертных площадках, проведение флеш-мобов, разработка социально-значимых проектов - все это является одновременно и привлекательным для участников, имеет четко выраженный результат, содержит эффект новизны, позволяет проявить творчество и самостоятельность и способствует самоутверждению личности.
2.  Принцип свободы и творчества предполагает право выбора:
- познавательной деятельности, клубного пространства, пути, темпа продвижения по маршруту в освоении выбранной деятельности;
- форм и способов организации жизни в коллективе, участие в досугово​развлекательных мероприятиях;
-  ролевой позиции при подготовке дел (организатор, участник, эксперт, рекламный агент, консультант, костюмер, оформитель, социолог и т.д.);
-  формы участия в оздоравливающих программах (обливание, зарядка, шейпинг, массаж, спортивные секции, купание и д.р.).
3. Принцип социальной активности через включение подростков в социально​значимую деятельность при проведении разноплановых
просветительских, оздоровительных, спортивных, досуговых мероприятий.
4. Принцип взаимосвязи педагогического управления и самоуправления, реализация которого предполагает формирование временных творческих групп, служб из числа взрослых и детей по организации, пропаганде, освещению жизнедеятельности в лагере: аналитической, информационно-оформительской, хозяйственной, службы здоровья и т.д.
Общими усилиями проводятся межлагерные и внутрилагерные мероприятия, часы здоровья, дискуссионные клубы, олимпиады по науке и искусству; интересные дела подробно освещается пресс-центром.
Методы работы
В условиях каникулярного отдыха возникают принципиально новые виды совместной (коллективной) и индивидуальной творческой деятельности. Позиция творческого подхода предлагает реализацию активных форм познавательной деятельности (коллективные, игровые), где имеются достаточно сложные виды работы такие, как поиск, наблюдение, конструирование, моделирование, проектирование и др.
В ходе практической реализации целей и задач используются различные группы методов:
- метод воздействия на чувства, сознание (эмоциональное заражение, подражание, пример, внушение, погружение);
- методы организации и осуществления учебно-познавательной деятельности (совещание, беседа, лекция, диспут, практические занятия);
- методы изучения конкретной ситуации (наблюдение, анализ, социологические исследования, тестирование, анкетирование);
- методы прогнозирования возможных воспитательных последствий (моделирование, причинно-следственный анализ изучаемых процессов).
Формы организации воспитательной деятельности лагерей с дневным пребыванием

  В условиях летнего отдыха у детей не пропадает стремление к познанию нового, неизвестного, просто это стремление реализуется в других, отличных от школьного урока, формах. Дети стремятся к практической реализации тех знаний, которые дала им школа, окружающая среда. 

 Проводимые в лагерях мероприятия проводятся не только с целью развлечения, но  и несут педагогическую  нагрузку. При правильно организованной деятельности, детский лагерь с дневным пребыванием располагает благоприятной атмосферой не только для развлечения, но и для воспитания, самовоспитания и самопознания. На современном этапе все большую значимость  для детей и подростков приобретает возможность   освоить современные формы организации отдыха, сформировать умения развлекать и развлекаться, заложить основы культуры проведения досуга.  

Разнообразные формы воспитательной работы  в условиях детского лагеря с дневным пребыванием помогают удовлетворять потребности детей в неформальном общении, в активной деятельности, а также в различных социальных ролях.

В поисках формы воспитательной деятельности педагоги исходят из содержания: отбирают оптимальное средство, которое бы наилучшим образом несло на себе нагрузку внешнего оформления идеи. Ребенок же от формы идет к содержанию: он увлекается формой, чтобы потом принять идею. 

Форма воспитательной деятельности напрямую зависит от вида деятельности (направления и специфики):

Художественно – творческая деятельность – это особая сфера человеческой активности, в которой личность не преследует никаких других целей, кроме получения удовольствия от проявления духовных и физических сил. Основным назначением творческой деятельности в лагере является развитие креативности детей и подростков. Формы организации художественно-творческой деятельности: изобразительная деятельность, конкурсные программы, творческие конкурсы, игровые творческие программы  к тематическим дням, концерты и праздники.  

 Досуговая деятельность - это процесс активного общения, удовлетворения потребностей детей в контактах и творческой деятельности, интеллектуального и физического развития, формирования его характера. В ее основе лежит свободный выбор разнообразных общественно значимых ролей и положений; создаются условия для духовного нравственного общения, идёт закрепление норм поведения и правил этикета, толерантности.

Организация досуговой деятельности детей – один из компонентов единого процесса жизнедеятельности ребенка в период пребывания его в лагере.

  Задачи досуговой деятельности: 

- вовлечь как можно больше ребят  в различные формы организации досуга;

- организовать деятельность творческих мастерских.
Кружковая деятельность объединяет детей по интересам в малые группы. Организация кружковой деятельности лагеря носит вариативный характер, в период каждой смены работают постоянные кружки. Для функционирования данного вида деятельности необходимо обеспечить потребность организации кружков  педагогическими кадрами. Цель кружковой деятельности - развитие познавательных интересов и творческих способностей детей, развитие их физических возможностей, расширение кругозора. 
Организация кружковой деятельности в лагере включает ряд этапов:

· изучение интересов детей;

· презентация кружков на линейке в начале смены;
· ознакомление детей с режимом работы кружков;

· самоопределение детей и запись их в кружки;

· деятельность ребят в кружках;

· текущее отражение результатов деятельности детей;

· подведение итогов работы кружков в конце смены.

Кружки могут быть разной направленности: 

- физкультурно-оздоровительной; 

- экологической; 

- познавательной; 

- краеведческой; 

- эстетической;  

- художественно-творческой; 

- патриотической; 

- социальной; 

- гражданской. 

Задачи кружка эстетической направленности – пробуждать в детях чувство прекрасного; формировать навыки культурного поведения и общения; прививать детям эстетический вкус. Развивать их – значит воспитывать эстетически. Вот почему эстетическое воспитание всегда было и остается важнейшей частью педагогической деятельности детских лагерей. В рамках нравственно-эстетического воспитания в лагере можно многое сделать и действовать в нескольких направлениях: музыка, песня, танец, общение с книгой, природой, искусством. 

Задачи художественно-творческой направленности кружка – приобщение детей к посильной и доступной деятельности в области искусства, воспитание у детей потребности вносить элементы прекрасного в окружающую среду, свой быт, формирование художественно-эстетического вкуса, способности самостоятельно оценивать произведения искусства.  

Образовательная деятельность расширяет знания детей об окружающем мире, удовлетворяет потребности ребенка в реализации своих знаний и умений. Данный вид деятельности реализуется через поездки, экскурсии, посещение концертов и спектаклей, организацию лекций, бесед, деловых игр и психологических тестов.  

 Деятельность гражданско-патриотической направленности предполагает воспитание чувства гражданского достоинства россиянина, чувства ответственности перед собой и другими,  чувства гордости за достижения своих сограждан, земляков, родителей, уважения к памяти защитников Отечества, героической истории государства и своей малой родины, воспитание правовой культуры.

Одним из направлений патриотической деятельности в лагерях с дневным пребыванием является приобщение детей к духовным ценностям российской истории, что проявляется через участие в интеллектуальном конкурсе «Россия – Родина моя!», деловой игре «Россия – моя страна!», социальных проектах: «Гражданин», «Новая цивилизация», «Мой выбор», отрядных часах: «Отечество», «Семья» и др. 

В смене детского лагеря с дневным пребыванием могут планироваться различные формы работы: 

- линейки; 

- беседы, дискуссии;

- туристические однодневные походы; 

- спортивные мероприятия (игры, веселые старты, соревнования);

- культурно-массовые мероприятия (конкурсы, викторины);

- праздники; 

- выпуск стенгазет;

- выставки; 

- мастер-классы; 
 - экскурсии;

           - экспедиции;

           - работа спортивных секций;

           - подвижные игры;

 - работа инструктора по физической культуре и спорту;
           - индивидуальная работа и другое. 

Следует понимать, что нет плохих и хороших форм. Необходим их правильный выбор и профессиональный уровень организации работы в рамках той или иной формы. Для организации воспитательной деятельности в лагере с дневным пребыванием можно предложить те формы, в которых каждый ребенок может принять участие и проявить себя.

Тематический день – форма общелагерного или отрядного мероприятия, посвященная какому-либо событию, дате. Предполагает глубокое содержание, серьезную организационную подготовку, участие детей и педагогов, использование визуальных и музыкальных приемов оформления: вечер, приуроченный к какой-то дате (например, 12 июня – День России), творческий вечер (гала-концерт), вечер встречи и т.д.

Фестиваль детского творчества. Мероприятие представляет различные виды и формы художественно-творческой деятельности. На фестиваль приглашаются коллективы и воспитанники других лагерей, школ, учреждений. 

Основы деятельности оздоровительного лагеря
 в современных условиях
Жизнедеятельность детского оздоровительного лагеря – это целостная система, в которой заложены возможности укрепления здоровья и одновременно формируются ценностные ориентации. Такую деятельность отличает обогащенное содержание, самостоятельно-творческие способы организации, направленность на всестороннее комплексное развитие детей (физическое, умственное, психическое), всего коллектива лагеря.
Цели и задачи: 

- оздоровление детей; 

- обеспечение организации активного интеллектуального и эмоционально​насыщенного досуга;
- создание условий для развития творческих способностей детей;
- развитие индивидуальных интересов, склонностей, способностей детей;

- создание благоприятного психологического климата в коллективе.
Базовое содержание воспитания в лагере основано на принципах:
- создания максимального количества разнообразных клубов, кружков, студий, где нормы и правила взаимодействия вырабатываются самими членами группы, что предотвращает авторитарное давление и повышает степень возможности самоопределения, самоактуализации и саморазвития личности;
- содержательности деятельности, её многообразия, лежащих в основе индивидуальной и коллективной деятельности;
- свободы выбора деятельности, коллектива, педагога как необходимых условий самостоятельного, творческого развития и самореализации ребёнка.
Организационные основы деятельности оздоровительного лагеря. В основу организации жизнедеятельности детского оздоровительного лагеря целесообразно положить троичный ритм, основанный на развитии чувств, мышления и воли ребёнка. Поэтому наполнение ежедневной деятельности может быть выражено следующим образом:
- умственная деятельность (проблемные мастерские, лаборатории, проектировочная деятельность, ежедневная рефлексия и т.д.);
- практическая деятельность (экология, спорт, туризм, труд, шефская работа, кружки и т.д.);
- досуговая деятельность (игры, увлечения, клубы, творческая деятельность, путешествия в природу и т.д.).
Организация досуговой деятельности в лагере строится на принципах:

- добровольности включения ребенка в досуговую деятельность;

- альтернативного провождения времени;
- свободного времени;
- совместного планирования досуговой деятельности;
Досуговая деятельность в условиях лагеря осуществляется на различных уровнях:

- уровень целостного детского коллектива смены;

- уровень отряда;

- уровень организации досуга в группах по интересам;

- уровень конкретного ребенка, который по тем или иным причинам не хочет участвовать в совместной деятельности.

Правильное распределение функциональных обязанностей между субъектами управления оздоровительного лагеря образовательного учреждения позволяет организовать работу лагеря и устранить дублирование функций между педагогами. 
Организация самоуправления в лагере с дневным пребыванием
Развитие самоуправления в коллективе детей играет важнейшую роль. С одной стороны, этот процесс обеспечивает их включенность в решение значимых проблем, с другой, - формирует социальную активность, способствует развитию лидерства.

Новый подход к пониманию сущности развития самоуправления предполагает создание условий для освоения детьми комплекса новых социальных ролей. Это обеспечивается включением их в решение сложных проблем взаимоотношений, складывающихся во временном детском объединении. Через свое участие в решении этих проблем подростки вырабатывают у себя качества, необходимые для преодоления сложностей социальной жизни. От отношения детей к целям совместной деятельности зависит их участие в решение управленческих проблем. 

Детское самоуправление – форма организации жизнедеятельности коллектива, обеспечивающая развитие у подростков самостоятельности в принятии и реализации решения для достижения групповых целей.

Самоуправление развивается тогда, когда дети оказываются в ситуации выбора решения поставленной проблемы. Именно принятие решения является ключевым для формирования мотива группового действия. Самоуправление в лагере развивается практически во всех видах деятельности временного детского коллектива.

Самоуправление – форма жизнедеятельности коллектива, обеспечивающая развитие у детей самостоятельности в принятии и реализации решений для достижения групповых целей. В лагере могут действовать как высшие органы самоуправления (общий сбор), так и исполнительные органы (советы), они могут быть постоянными или временными. 

Важно в течение смены проводить несколько общих сборов, которые помогут создать общий настрой детей и общественное мнение коллектива. В первый день проводится организационный сбор. 
Цель: предъявление детям единых педагогических требований. 
Задачи: закрепить официальные общелагерные ритуалы; предъявить бытовые требования. 
На сборе происходит знакомство с правилами внутреннего распорядка, правилами и графиком дежурства, с правами и обязанностями детей, правилами техники безопасности и т.д. Часть правил и требований можно передать на отрядный уровень. 

В течение 10 дней проводится  торжественный сбор. 
Цель: организационное оформление самоуправления. 
Задачи: выбор органов самоуправления; принятие общих правил жизни в лагере; представление отрядов. 
За 3 - 5 дней до закрытия проводится итоговый сбор. 
Цель: подведение итогов жизнедеятельности лагеря. 
Задачи сбора: анализ работы лагеря; награждение членов самоуправления, активных участников общелагерных мероприятий; прощание с лагерем. 
Данный сбор является итоговым общелагерным мероприятием, после которого дети участвуют только в отрядных мероприятиях.

В смене так же проводятся общелагерные сборы, которые организуются по поводу праздников, торжественных встреч или делового разговора. Такие сборы готовятся индивидуально. Важно, чтобы на сборе было принято какое-то решение (так как сбор – это высший орган самоуправления), и он начинался и заканчивался  ритуалами. 

Ритуалы делятся на официальные общелагерные и отрядные (предложенные воспитателями и детьми). Официальные общелагерные ритуалы – все действия, которые сопровождают общелагерные линейки (выход отрядов, Государственный Гимн, и т.д.). Отрядные ритуалы решают современную психологическую, эмоциональную или идеологическую задачу (круг вечернего прощания, минута тишины). 

Выборы органов самоуправления отряда целесообразно проводить в первую неделю работы лагеря. Организация выборов может проводиться как деловая игра. В первые дни пребывания путем голосования выбирается глава самоуправления, затем следующие постоянные должности (поручения):

- руководитель и члены отдела  спорта и оздоровления;

- руководитель и члены отдела печати (оформление);

- руководитель и члены отдела досуга;

- руководитель и члены отдела труда и быта;

Функции руководителей отделов:

- группа  спорта и оздоровления  отвечает за подготовку к спортивным делам, комплектует команды для участия в соревнованиях, играх и других спортивных мероприятиях;
- группа печати  отвечает за оформление  газет, объявлений, плакатов, текущих дел, ведет информационное обслуживание;
- группа досуга ведет подготовку к мероприятиям: конкурсам, викторинам, соревнованиям и другим культурно-массовым мероприятиям;
- группа труда и быта отвечает за чистоту помещений, за сохранность школьного имущества, за чистоту и порядок в группах, на площадке;
При подготовке к коллективным творческим делам организуются творческие группы, которые ведут подготовку и организацию дела. 
К концу организационного периода каждая группа оформляет свой отрядный уголок (название, девиз, песня, список группы, режим дня, чередование творческих поручений).
После выборов самоуправления оформляется информационный стенд: название отряда, законы лагеря, план на день, план на смену, рубрики «Поздравляем», «А напоследок я скажу», «Ящик пожеланий», «Как мы живем – летопись».
Cоциально-психологическое сопровождение летнего оздоровительного отдыха с дневным пребыванием детей
Социально-педагогическая деятельность в воспитательно-оздоровительном учреждении направлена прежде всего на социализацию ребенка. С одной стороны, ребенок усваивает опыт, входя в новую социальную среду оздоровительного лагеря, с другой – он привносит в новый коллектив собственные социальные установки. Таким образом, ребенок не является пассивным объектом воздействия социальной среды, он не только обогащается опытом, но и реализует себя как личность, влияя на жизненные обстоятельства, на окружающих.
Временный детский коллектив – сложное и многообразное явление. Педагоги, работающие в оздоровительном лагере, сталкиваются порой с ситуациями отклоняющегося поведения детей, их эмоциональной нестабильностью. От того, насколько своевременными и правильными будут предпринятые педагогами действия, зависит развитие детей, их эмоциональное благополучие и, в конечном итоге, складывающиеся взаимоотношения с окружающим миром. В этой связи особенно важной является деятельность социально-педагогической и психологической службы в оздоровительном лагере.
         Современным организаторам летнего отдыха детей приходится иметь дело с детьми, страдающими следующими типичными видами эмоционального неблагополучия: 
- расстройство поведения, вызванное ошибками семейного воспитания (комплексы, мании, навязчивости); 
- расстройство поведения, сопряженное с особенностями сложившегося стиля взаимоотношений в семье (застенчивость, неконтактность, агрессия, эгоцентризм, депрессивные состояния); 
- состояния, вызванные невниманием к ребенку в семье (психолого-педагогическая запущенность, разнузданность и вседозволенность); 
- расстройства характера, в том числе явно выраженные акцентуации характера; 
- невротические расстройства (истерические состояния, детские страхи и фобии, неврастения, навязчивости и т.д.);
- стойкие личностные и психические защиты, проявляющиеся в аддиктивном и отклоняющемся поведении.
Специфическая ситуация временного детского коллектива, особенно в первоначальные этапы формирования его микроклимата, достаточно часто усугубляет большинство указанных расстройств и состояний. Именно поэтому в первые дни пребывания ребенка в лагере необходима специально организованная деятельность педагогов и психологов, направленная на снятие обнаруженных тревожных состояний, профилактику дезадаптаций и др. Данную задачу должны выполнять педагоги и психологи, владеющие специально подобранными (учитывающие возрастные особенности) психологическими играми, упражнениями, тренинговыми заданиями, групповой творческой деятельностью. 
Цель психологического сопровожденияь: формирование стрессоустойчивости детей как одной из составляющих психологического развития.

Задачи:
1. Формировать у ребенка осознание ценности и уникальности своих способностей и возможностей.

2. Формировать у ребенка осознание  ценности и уникальности каждого человека вне зависимости от возраста, статуса, национальности.

3. Формировать у ребенка умение распознавать свои эмоциональные состояния, мотивы поведения, последствия поступков.

4.   Формировать у ребенка осознание своей «внутренней силы» и овладение механизмом самопомощи.

Работа с детьми строится на основе выделенных задач по нескольким направлениям: 

· Диагностическое (см. Приложение 1), 

· коррекционно-развивающее (см. Приложение 2),
·  профилактическое.

Диагностика
1. Изучение ожиданий детей от отдыха в лагере.

2. Изучение межличностных отношений в начале и в конце смены.

3. Изучение эмоционально-психологического климата в отрядах.

4. Изучение эмоционального состояния детей.

5. Изучение интересов детей.

6. Получение мнений детей по поводу отдыха и проводимых мероприятий.

Коррекционно-развивающее направление
Здесь вариантов может быть несколько: по итогам диагностики формируются группы детей, с которыми проводятся развивающие занятия, либо занятия проводятся для всего отряда, это могут быть тренинги для сплочения или психологические игры, например «Пираты Карибского моря».

Профилактическое направление заключается в беседах и консультациях с отрядными воспитателями, родителями, возможно проведение психологических акций. 

Ожидаемые результаты:

1. Осознание детьми собственных способностей и возможностей.

2. Осознание детьми ценности и уникальности Другого.

3. Активизация у детей личностных ресурсов, обеспечивающих стрессоустойчивость: позитивное самоотношение, навыки самоконтроля, стремление быть с людьми и сопереживать им.

4. Обогащение опыта ребенка разными конструктивными способами преодоления трудностей.

5. Оказание социальной поддержки в диадах «взрослый–ребенок», «ребенок–ребенок».

Приложение № 1.

Возрастные  особенности детей

 1) Дети 7-9-летнего возраста:

 - высокий уровень активности;

·- процессы возбуждения преобладают над процессами торможения;

·- эмоциональная непосредственность;

·- повышенная работоспособность, но в то же время высокая утомляемость, вследствие чего необходим  отдых в течении дня ;

·- Высокая  потребность  в игре, движении, во внешних впечатлениях;

·- Предпочтение к шумным коллективным играм;

·- Высокая чувствительность к критике со стороны взрослых;

·- Сознание различий пола;

·- Становление независимости;

·- Развитие социальных эмоций, подчинение своих интересов интересам группы;

·- Нередки случаи возникновения различных страхов (боязнь темноты, высоты, одиночества, фантастических существ, драк, травм, неудач, антипатий окружающих);

·- Желание проигрывать позитивные социальные роли;

·- Желание быть полезным;

·- Становление чувства ответственности;

·- Стремление научиться общаться с людьми вне семьи.

Задачи работы:

 - приобретение детьми навыков социального взаимодействия с группой сверстников;

 - развитие у детей навыков самоконтроля и саморегуляции;

 - усвоение детьми моральных норм, ценностей, правил поведения;

 - формирование “эмоциональной грамотности”;

 - содействие ребенку в поиске ресурсов в типичных трудных ситуациях.

2) Дети 10-12-летнего возраста:

·- Повышенный интерес к людям, их социальным ролям, текущим событиям, природе;

·- Высокий уровень активности;

·- Ориентирование больше на действие, чем на размышление;

·- Настроение подвержено колебаниям;

·- Высокая чувствительность к обидам,  критике, подвержены ревности;

·- Энергичность, настойчивость, быстрота, энтузиазм;

·- Нередки непродолжительные взрывы гнева, агрессии;

·- Потребность в постоянном действии, стремление к большой мускульной активности;

·- Осознание себя в группе, объединение в группы по интересам;

·- Развитое самосознание, боязнь поражения;

·- Девочки сильно опережают в психическом и физическом развитии мальчиков;

·- Разделение полов;

·- Стремление к соперничеству, частые споры со сверстниками;

·- Мнение группы более важно, чем у взрослых;

·- Развитое воображение и эмоциональность ;

·- Уверенная независимость от взрослых, в тоже время тенденция к усилению любви к некоторым взрослым;

·- Повышенный интерес к деятельности вне помещений;

·- Стремление к общению со взрослыми.

Задачи работы:

 - развитие у детей навыков сотрудничества со сверстниками;

 - формирование умения правильно относиться к успехам и неудачам;

 - формирование уверенности в себе;

 - формирование интереса к другому человеку как к личности;

 - развитие у детей интереса к себе;

 - формирование у детей навыков самоанализа;

 - развитие и укрепление чувства взрослости;

 - развитие навыков личностного общения в группе сверстников

3) Дети  13 – 15- летнего возраста:
 - Достижение половой зрелости;

·- Развитие девочек опережает развитие мальчиков на 2 года, но девочки интересуются мальчиками раньше, чем мальчики девочками;

 - Беспокойство о внешности;

 - Высокая социальная активность, особенно в группе;

 - Проявление лидерских качеств;
 - Увеличение сознания роли полов и обучение в  этой области;

 - Основная проблема – достижения независимости от семьи;

 - Высокая ранимость;

 - Сокрытие истинных чувств за напускной небрежностью, цинизмом;

 - Подвергает сомнению  авторитет взрослого;

 - Потребность в общении “на равных”;

 - Поиск себя и самосознания;

 - Потребность в принятии ребенка среди сверстников;

 - Время выбора профессии;

 - Опыт первой любви.

Задачи работы:

 - формирование у детей умения ставить перед собой цели и достигать их;

 - овладение способами регуляции поведения, эмоций;

 - формирование умения строить равноправные отношения со сверстниками;

 - формирование умения понимать причины собственного и чужого поведения;

 - развитие гибкости как способности человека применять большое количество разнообразных способов поведения;

 - развитие у ребенка позитивного отношения к себе.
Диагностический материал.
  «Изучение ожиданий от отдыха».
Мои ожидания
1. Как тебя зовут? 
2. Сколько тебе лет? 
3. Ты в первый раз в этом лагере? 
4. Чего ты ждешь от отдыха? 
5. Тебе будет скучно, если в отряде будут проводиться…? 
6. Ты будешь протестовать, если тебя заставят…? 
7. Если бы ты был начальником лагеря, что бы добавил в жизнь лагеря?

  Изучение интересов детей «Мои интересы».

Я люблю заниматься: (отметь только те пункты, которые тебе действительно нравятся)
1. Техническим творчеством. 
2. Литературным творчеством (придумывать рассказы, сказки, стихи). 
3. Художественной самодеятельностью (танцы, пение, театральные постановки).

4. Журналистикой (брать интервью, писать заметки в газету). 
5. Спортом (играть в спортивные и военизированные игры, «Веселые старты», эстафеты). 
6. Рукоделием (бисероплетение, вышивание, вязание и др.). 
7. Художественными  ремеслами (резьба по дереву, выжигание). 
8. Уходом за животными. 
9. Уходом за растениями.
10. Туризмом.
11. Занятиями с младшими детьми. 
12. Просто чтением. 
13. Интеллектуальными играми. 
14. Рисованием.
 Изучение межличностных отношений в отряде.
Ответь на вопросы, но это секрет, поэтому вслух ничьи имена называть нельзя.
1. С кем из ребят своего отряда ты хотел бы дежурить? 
2. С кем не хотел бы и почему? 
3. Кого из ребят своего отряда ты пригласил бы на свой день рождения?
 4. Кого не пригласил бы и почему?
Тест «Кто ты?»

Из представленных фигур выбери одну, которая тебе больше понравилась.


Квадрат. Трудолюбие, усердие, потребность доводить начатое дело до конца, упорство, позволяющее добиваться завершения работ, - вот чем знамениты истинные Квадраты.  Выносливость, терпение и методичность обычно делают Квадрата высококлассным специалистом в своей жизни. Квадрат любит раз и навсегда заведенный порядок: все должно находиться на своем месте и происходить в свое время.

Прямоугольник. Ведущие качества Прямоугольника – любознательность, пытливость, живой интерес ко всему происходящему и смелость. Они открыты для новых идей, ценностей, легко усваивают все новое.

Прямоугольник. Эта фигура символизирует лидерство. Самая характерная особенность – способность концентрироваться на главной цели.  Треугольники – энергичные, неудержимые, сильные личности, которые ставят ясные цели и, как правило, достигают их. Они честолюбивы и прагматичны.

Круг. Обладает высокой чувствительностью, развитой эмпатией – способностью сопереживать, сочувствовать, эмоционально отзываться на переживания другого человека. Круг ощущает чужую радость и чувствует чужую боль, как свою собственную. Он счастлив тогда, когда все ладят друг с другом, стремится найти общее даже в противоположных точках зрения.

Зигзаг. Фигура, символизирующая творчество. Зигзагам нравится комбинирование абсолютно различных, несходных идей и создание на этой основе чего-то нового, оригинального. Зигзаг – самый восторженный, самый возбудимый из всех пяти фигур. Когда у него появляется новая и интересная мысль, он готов поведать ее всему миру! Он способен многих увлечь своими идеями.

  Опросник по выявлению уровня социальной активности, социальной адаптированности, социальной автономности, воспитанности. (Каждое суждение оценивается ребёнком в баллах по следующей шкале: 4 - всегда; 3 - часто; 2 - иногда; 1 - редко; О – никогда). Текст опросника:

 1. Стараюсь слушаться во всем своих вожатых.
 2. Считаю, что всегда надо отличаться чем-то от других. 
3. За что бы я ни взялся - всегда добиваюсь успеха. 
4. Умею прощать людей. 
5. Я стремлюсь поступать так же, как и все мои товарищи. 
6. Мне хочется быть впереди других в любом деле. 
7. Я становлюсь упрямым, когда уверен, что прав. 
8. Считаю, что делать добро - главная цель в жизни. 
9. Стараюсь поступать так, чтобы меня хвалили. 
10. В споре с друзьями до конца отстаиваю своё мнение. 
11. Если я что-то задумал, обязательно сделаю. 
12. Мне нравится помогать другим. 
13. Я хочу, чтобы со мной все дружили. 
14. Если мне не нравятся люди, я с ними не общаюсь. 
15. Стремлюсь всегда побеждать. 
16. Переживаю неприятности других, как свои. 
17. Стремлюсь не ссориться с товарищами. 
18. Всегда доказываю свою правоту, даже если никто не согласен со мной. 19. Всегда довожу дело до конца. 
20. Стараюсь защищать тех, кого обижают. 
Получаем среднюю оценку:
• Адаптированности - сложив оценки первой строчки, разделив их на пять. 
• Автономности - сложив оценки второй строчки, разделив их на пять.
• Социальной активности - сложив оценки третьей строчки, разделив их на пять. 
• Уровень воспитанности - сложив оценки четвертой строчки, разделив их на пять. (4 - высокий уровень; 3 – норма; меньше 3 – низкий).
  Методика «Незаконченное предложение» (примерный вариант): 
1. Когда наступают летние каникулы ... 
2. В лагерь я приехал, чтобы ... 
3. Мне бывает трудно, когда ...
 4. Мне бывает интересно, когда...
 5. Если меня обижают я ... 
6. Когда меня хвалят я ... 
7. Когда мне грустно я ... 
8. Мне бывает трудно, когда я ... 
9. Когда мне плохо ... 
10. Я хочу, чтобы вожатые ... 
11. Когда меня ругают ...
12. Я боюсь ... 
13. В педагогах самое главное... 
14. Весело - это когда ... 
15. Счастье - это когда ...
Заключительная анкета.
1. Тебе понравилось в лагере?

2. Какие мероприятия особенно запомнились?

3. Что тебе не очень понравилось?

4. Какую отметку ты поставил бы себе за активность в жизни лагеря (по 5-балльной системе)?

5. Какую отметку за работу ты поставил бы взрослым?

6. Что тебе дал отдых в лагере, чему ты научился, что приобрел?

Приложение № 2.
«ИГРОВОЕ ЗАНЯТИЕ С ЭЛЕМЕНТАМИ ТРЕНИНГА»

Занятие направленно на коррекцию коммуникативной деятельности, включает систему упражнений помогающих разобраться в сущности взаимоотношений в отряде и откорректировать свое поведение каждому члену отряда в общей игровой, трудовой деятельности.

Занятие целесообразно начать с постановки целей и задач и сориентировать ребят на приложение максимума усилий для достижения этих целей и задач.

Основная цель занятий: добиться максимального сплочения данного детского коллектива, найти оптимальные способы взаимодействия каждого члена с коллективом в целом и с каждым в отдельности.

Это можно сделать в следующей форме:

Ведущий задает вопрос: «Ребята, как вы думаете, игра - это серьезное дело или детская забава?». Выслушав возможные ответы ребят, ведущий подводит ребят к выводу, что со стороны игра кажется детской забавой (даже такие серьезные игры, как съезды депутатов). Но, если сам участвуешь в игре, то ты обязательно чему-нибудь учишься (даже маленький ребенок, который играет в песочнице, учится «печь пироги», «водить машину», «воспитывать детей», но взрослым это кажется смешным) и понимаешь, что это серьезное дело. Сейчас мы будем с вами играть в разные игры, и смотрящим на нас со стороны будет казаться, что мы занимаемся бесполезным делом, но тот, кто участвует, будет знать, что он учится взаимодействию с коллективом и с каждым человеком в отдельности. Каждый участник сегодняшнего занятия будет максимально содействовать сплочению своего отряда в единый, сложено действующий организм, стремящийся к победе. 

Упражнение «Гомеостат»  (групповая совместимость).
Само название подсказывает, что в ходе проведения упражнения можно увидеть уровень групповой совместимости участников занятия, личностные взаимодействия ребят.

Важно психологически и эмоционально настроить ребят на необходимость достижения поставленной игровой задачи.

Ребята рассаживаются в круг. Каждый сжимает пальцы в кулак и по команде ведущего «выбрасывает» какое-то количество пальцев. Группа должна стремиться к тому, чтобы все участники, не договариваясь «выбросили» одно и тоже число пальцев (лучше всего провести не более трех попыток). Запрещено договариваться, перемигиваться и т.д. Для оценки обстановки участники фиксируют положение своих растопыренных пальцев.

Скорее всего, ребятам не удастся добиться того, чтобы все «выбросили» одинаковое количество пальцев. Тогда ведущий акцентирует внимание участников на необходимости создания из разрозненных личностей, оказавшихся в одной группе, настоящего коллектива с едиными целями, когда множество отдельных людей действуют как единое целое. Потому что, только в этом сокрыты потенциальные возможности достижения победы.

 Упражнение «Соноскоп».
Участники игры закрывают глаза. Ведущий стучит карандашом по разным предметам. Задача ребят: догадаться (не открывая глаз) по каким предметам стучит ведущий и правильно назвать их.

 Упражнение «Превращения». 

 В руках искусного артиста самый простой предмет может преобразиться и стать совсем не тем, чем он может показаться на первый взгляд. Для этого даже не нужно слов, ведь дать понять, что это за предмет, можно и пантомимой, жестами и движениями, имитируя действия с ним. Карандаш может стать подзорной трубой, лист бумаги - зеркалом, носовой платок - листом бумаги, подушкой или салфеткой. И все это - без единого слова. Итак, искусство пантомимы. Ведущий берет в руки какой-то предмет, в его руках он превращается в нечто совсем иное, после манипуляций ведущего, когда всем становится ясно, во что же превратился этот предмет, ведущий передает его по кругу следующему участнику. Получив предмет, этот новый участник превращает его в нечто совсем-совсем другое и производит при этом соответствующие манипуляции, чтобы зрители могли догадаться, что это за предмет. Таким образом, предмет путешествует от одного участника к другому и постоянно меняет свою сущность. И все это без единого слова. И так, ведущий выбирает предмет и начинает его превращать. Он передает его по кругу так, чтобы волшебниками стали все. Заботился о том, чтобы ваша пантомима была понятна и интересна.

 Упражнение «Хлопки». 
При выполнении этого упражнения ребята должны быть предельно внимательными, следить за действиями друг друга и самим вовремя включаться в игру.

Участники становятся в круг. Выбирается водящий (его может указать ведущий занятия). По команде водящего стоящий слева от него должен хлопнуть в ладоши, стоящий слева от него, по очереди тоже хлопают по одному разу. Таким образом, хлопки передаются по кругу, по часовой стрелке. В любое время водящий может скомандовать «хоп». С этого момента направление хлопков должно поменяться, т.е. следующий должен хлопать не участник стоящий слева, а стоящий справа. Таким образом — водящий задает и изменяет направление хлопков по кругу. Участник вовремя не хлопнувший в ладоши становится водящим.

Это упражнение дало нам возможность наглядно увидеть как важно участие каждого члена отряда в общем деле. И если один не выполнил своего задания, то сбивается и ритм работы твоего отряда.

Итак, продолжим наше занятие и выполним следующее упражнение.

Упражнение «Необычное рисование».    

Руководитель занятия делит отряд на две равные группы. Одна и другая группа становятся в две шеренги напротив друг друга, разбившись на пары.

Стоящие во второй шеренге рисуют на спине своего партнера некоторый образ, например кораблик или самолет. Стоящий впереди должен определить, что нарисовано у него на спине.

Вербализируя игровые моменты, партнеры выясняют, что было нарисовано, и была ли "картинка" угадана.

Это упражнение является демонстрацией тактильного контакта двух

людей. Не всегда легко было угадать, что у тебя нарисовано на спине. В тактильном контакте может участвовать и целая группа людей.

Упражнение «Тактильный телеграф».      
Все ребята становятся в круг. Ведущий занятия выбирает «передатчика», а стоящий слева от него будет «приемником». Все берутся за руки. «Передатчик» пожимает руку «приемнику» с определенной последовательностью, например: два пожатия и длинный интервал между ними. Затем «приемник» становится «передатчиком» и передает этот импульс слева стоящему игроку - «приемнику» и т.д. Импульс постепенно передается по часовой стрелке. Когда он возвращается к первому «передатчику», то он определяет правильность импульса.

Скорее всего, импульс придет в искаженном виде (упражнение можно повторить несколько раз, изменяя передаваемый импульс). После проведения данного упражнения важно вербализировать его результаты и акцентировать внимание на том, что импульс, прошедший через несколько участников исказился. Когда кто-то из отряда, получив задание, начинает передавать его другому и тот в свою очередь следующему, то результат задания, как правило, будет отличаться от ожидаемого. Поэтому важно, получив какое-то задание, выполнять его самому, а не передавать другому.

В конце игрового занятия можно, предварительно психологически настроив ребят, провести повторно упражнение «Гомеостат» для выяснения повышения уровня групповой психологической совместимости ребят. Если игровое занятие проведено ведущим достаточно динамично и на высоком эмоциональном уровне, если присутствует заинтересованность ребят в достижении основной цели данного занятия, то результат упражнения «Гомеостат» может оказаться просто ошеломляющим для ребят — на счет «три» все ребята выбросят одинаковое количество пальцев с первой попытки.
ТРЕНИНГ.

Тема: Общение. Умение вступать в контакт.

Цель: в первые дни лагерной жизни познакомить детей друг с другом.

Задачи: 

· создать доброжелательную атмосферу в отряде;

· обеспечить контакт и взаимодействие всех детей друг с другом;

· побудить детей к высказыванию своих мыслей;

· дать возможность детям познакомиться и пообщаться друг с другом.

Упражнение «Улыбка».
Цель: создание доброжелательной атмосферы.

Инструкция: передать друг другу улыбку.
Упражнение «Знакомство»

Цель: познакомить детей друг с другом; дать возможность детям осознать себя частью одного общества.
Материалы: цветные карандаши и листы бумаги для каждого ребенка, булавки.

Инструкция: детям предлагается на листках бумаги написать свое имя и нарисовать свой символ. Затем они должны объединиться в пары и попытаться найти что-нибудь общее в своих символах. Можно придумать историю, из-за которой эти символы могут быть объединены.

Упражнение «Если бы я был бы вожатым то…»

Цель: побудить детей к высказыванию своих мыслей.

Инструкция: каждый по кругу продолжает данную фразу.

Упражнение «Друг к дружке»

Цель: обеспечить возможность контакта и взаимодействия всех детей друг с другом.

Инструкция: Сейчас вы будете играть в одну очень интересную игру, во время которой все нужно делать очень-очень быстро. Сейчас у вас пять секунд, чтобы выбрать себе партнера и быстро-быстро пожать ему руку. А теперь я буду вам говорить, какими частями тела вам нужно будет очень быстро «поздороваться» друг с другом. Будьте внимательны, когда я крикну: «Друг к дружке!» вам будет нужно быстро-быстро найти себе нового партнера и дотрагиваться друг к другу теми частями тела, которые я буду называть. Итак, «Друг к дружке! Пятка к пятке!»

· правая рука к правой руке,

· нос к носу,

· спина к спине,

· ухо к уху,

· бедро к бедру.

Рефлексия: Каждый по кругу отвечает на вопросы: что понравилось на занятии, что нет? Какое у него настроение?
Игры и упражнения для работы с детьми:

Упражнение «Улыбка».
Необходимо по кругу передать улыбку. Это упражнение снимает нервно-психическое напряжение, разряжает обстановку.

Упражнение «Знакомство».
Каждый педагог по очереди произносит свое имя и на первую букву имени придумывает качество характера, которое может как-то охарактеризовать его. Например, Анна — артистичная, Мария — милая.
Игра «Снежный ком».
Цель: познакомить детей друг с другом. Один человек называет свое имя, второй называет имя предыдущего ребенка и свое. Третий называет два предыдущих имени и добавляет свое. Последний игрок называет все имена по кругу.
Игра «Ты и твое имя».
Цели: развить самостоятельность, творческий подход к выполнению задания, потренироваться в самооценке и самопрезентации.

— Положите перед собой лист бумаги и напишите на нем вертикально ваше имя. Сосредоточьтесь! У вас есть 5–10 минут, чтобы написать против каждой буквы качество характера, которое вы в себе знаете и цените.

Пример: М — мечтать (умею) И — интеллигентность Х — харизма А — активная позиция в коммуникации И — интеллект Л — любовь к жизни.

Упражнение «Передай эмоцию».
Цель: развивать социальный интеллект, учить распознавать эмоции.

Инструкция: Группа стоит или сидит в кругу, один начинает и делает определенное выражение лица, с которым он смотрит на своего соседа слева. Теперь тот повторяет выражение лица и поворачивается в свою очередь к своему соседу слева и т.д. Игра продолжается пока эта «эпидемия» не охватывает всех играющих.
Игра «Хаос».
Цель: развивать внимательность к другим, создание комфортной среды.

Ход упражнения: группа сидит на стульях кругом, одного стула не хватает. Стоящий в кругу игрок называет признак. (Например «все у кого есть белый цвет в одежде»). Те, у кого есть этот признак, меняются местами, ведущий должен захватить себе место. Игрок «без стула» называет новый признак или говорит «хаос». Это значит, что все должны поменяться местами.
Литература:

1. Методические рекомендации по совершенствованию воспитательной и образовательной работы в детских оздоровительных лагерях, по организации досуга детей. Приложение №2 к письму Минобрнауки России от 14.04.2011 №МД-463\0

2. Методические рекомендации по организации летнего отдыха детей \Государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Детско-юношеский центр»\Курган, 2012. 36 с.
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Тел. 8(83145) 3-92-89
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