В целях поиска и поддержки талантливых детей в МБОУ ДОД ДЮЦ «Интеллект» 24 апреля 2015года был проведен районный конкурс "Мир глазами художника и твое восприятие этого мира". Конкурс  проходил в два этапа (заочный и очный) в трех возрастных группах по номинациям: «За эрудицию», «За творчество», «За оригинальность», «За образность», «За аналитичность» и посвящался 70-летию Победы «Поклонимся великим тем годам». Участникам конкурса было предложено рассмотреть картины художников и прослушать музыкальные произведения: Кугач Ю.П. «Летом 1941. Наши солдаты», Артамонов В. «На дорогах войны», Лысенко А. «Москву отстояли», Людвиг ван Бетховен Симфония №3 «Героическая», Томазо Альбинони «Адажио». Проникнувшись духом войны – горя, боли и страха, победы – счастья, ликования и торжественности, свои чувства дети выразили в рисунках и сочинениях-миниатюрах.
Конкурсанты продемонстрировали достаточно высокий уровень владения культурологической терминологией и умение анализировать произведения искусства. 

Почётной грамотой департамента образования администрации Кстовского муниципального района были награждены обучающиеся МБОУ СОШ №1, МБОУ СОШ №3 с углубленным изучением отдельных предметов, МБОУ Гимназия №4, МБОУ Ждановская СШ, МБОУ СОШ п. Селекция, МБОУ ООШ с. Вязовка.

Конкурс "Мир глазами художника и твое восприятие этого мира" способствовал творческому развитию обучающихся ОО Кстовского муниципального района, формированию целостного представления школьников о роли,  месте, значении художественной культуры в жизни общества.
