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Методические рекомендации

о внесении изменений в ООП НОО

по вопросу составления программы формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни
Согласно приказу Министерства образования и науки Российской Федерации от 22 сентября 2011г. №2357 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования» «Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни», являющаяся компонентом содержательного раздела ООП НОО,  должна обеспечивать:

- формирование представлений об основах экологической культуры на примере экологически сообразного поведения в быту и природе, безопасного для человека и окружающей среды;

- пробуждение в детях желания заботиться о своем здоровье (формирование заинтересованного отношения к собственному здоровью) путем соблюдения правил здорового образа жизни и организации здоровье сберегающего характера учебной деятельности и общения;

- формирование познавательного интереса и бережного отношения к природе;

- формирование установок на использование здорового питания;

- использование оптимальных двигательных режимов для детей с учетом их возрастных, психологических и иных особенностей, развитие потребности в занятиях физической культурой и спортом;

- соблюдение здоровье созидающих режимов дня;

- формирование негативного отношения к факторам риска здоровью детей (сниженная двигательная активность, курение, алкоголь, наркотики и другие психоактивные вещества, инфекционные заболевания);

- становление умений противостояния вовлечению в табакокурение, употребление алкоголя, наркотических и сильнодействующих веществ;

- формирование потребности ребенка безбоязненно обращаться к врачу по любым вопросам, связанным с особенностями роста и развития, состояния здоровья, развитие готовности самостоятельно поддерживать свое здоровье на основе использования навыков личной гигиены;

- формирование основ здоровье сберегающей учебной культуры: умений организовывать успешную учебную работу, создавая здоровье сберегающие условия, выбирая адекватные средства и приемы выполнения заданий с учетом индивидуальных особенностей;

- формирование умений безопасного поведения в окружающей среде и простейших умений поведения в экстремальных (чрезвычайных) ситуациях.

Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни должна содержать:

1) цель, задачи и результаты деятельности, обеспечивающей формирование основ экологической культуры, сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся на ступени начального общего образования, описание ценностных ориентиров, лежащих в ее основе;

2) направления деятельности по здоровьесбережению, обеспечению безопасности и формированию экологической культуры обучающихся, отражающие специфику образовательного учреждения, запросы участников образовательного процесса;

3) модели организации работы, виды деятельности и формы занятий с обучающимися по формированию экологически целесообразного, здорового и безопасного уклада школьной жизни, поведения; физкультурно-спортивной и оздоровительной работе, профилактике употребления психоактивных веществ обучающимися, профилактике детского дорожно-транспортного травматизма;

4) критерии, показатели эффективности деятельности образовательного учреждения в части формирования здорового и безопасного образа жизни и экологической культуры обучающихся;

5) методику и инструментарий мониторинга достижения планируемых результатов по формированию экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни обучающихся.

Для реализации приказа при разработке «Программы формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни» образовательным учреждениям рекомендуется опираться на понятийно-терминологический аппарат современной «Концепции общего экологического образования для устойчивого развития 2010» (далее  –Концепция):

Экологическая культура – вектор общей культуры человека, определяемый экологической направленностью личности, ее экологическим мышлением, способностью и готовностью к практической деятельности в рамках экологической необходимости и права, ведению  экологически грамотного, здорового образа жизни, безопасного для  человека и окружающей его среды. 

Экологически целесообразный здоровый и безопасный образ жизни  – (далее  – ЭЗОЖ) это способы и формы жизнедеятельности, типичные для конкретно-исторических, социально-экономических и природно-территориальных условий, направленные на сохранение и повышение здоровья и безопасности людей, качества их среды обитания  как важных факторов качества жизни, устойчивого развития территории. 

Качество жизни – ключевое понятие экологического образования для устойчивого развития. Оно включает в себя и характеристику экологического качества окружающей человека среды, и влияние его на здоровье и безопасность людей, проживающих на данной территории. 

Здоровье  – системный индикатор качества жизни человека.
 ЭЗОЖ направлен на сохранение и  развитие физических, физиологических, личностных ресурсов саморегуляции,  расширение диапазона адаптационных возможностей человека и его стрессоустойчивости  средствами экологически грамотного поведения, здоровьесозидающего режима дня, двигательной активности, здорового питания, рационального труда (учебы), отказа от вредных привычек.

Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа реализуется через урочную и внеурочную деятельность,  в том числе через такие формы, как экскурсии, кружки, общественно полезные практики на добровольной основе в соответствии с выбором участников образовательного процесса. 

Цель, задачи и результаты деятельности, обеспечивающей формирование основ экологической культуры, сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся, в основной образовательной программе должны быть представлены в виде ключевых (учебных) задач.

Предусмотренные Программой направления деятельности по здоровьесбережению, обеспечению безопасности  и формированию экологической культуры обучающихся должны отражать специфику образовательного учреждения, запросы участников образовательного процесса и обеспечивать достижение планируемых результатов Программы. Например: организация летних оздоровительных лагерей, кружков экологического туризма, экологического театра и т.д.

Критерии, показатели эффективности деятельности образовательного учреждения в части формирования здорового и безопасного образа жизни и экологической культуры обучающихся, а также  методика и инструментарий мониторинга достижения планируемых результатов по формированию экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни обучающихся разрабатываются образовательным учреждением на основе примерной Программы формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни.

Методические рекомендации

о внесении изменений в ООП НОО 
по вопросу разработки системы условий реализации ООП НОО
Согласно приказу Министерства образования и науки Российской Федерации от 22 сентября 2011г. №2357 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования» «Система условий реализации основной образовательной программы начального общего образования в соответствии с требованиями Стандарта (далее - система условий), являющаяся компонентом организационного раздела ООП НОО, разрабатывается на основе соответствующих требований Стандарта и обеспечивает достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

Система условий должна учитывать особенности образовательного учреждения, а также его взаимодействие с социальными партнерами (как внутри системы образования, так и в рамках межведомственного взаимодействия).

Система условий должна содержать:

- описание имеющихся условий: кадровых, психолого-педагогических, финансовых, материально-технических, а также учебно-методического и информационного обеспечения;

- обоснование необходимых изменений в имеющихся условиях в соответствии с приоритетами основной образовательной программы начального общего образования образовательного учреждения;

- механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий;

- сетевой график (дорожную карту) по формированию необходимой системы условий;

- контроль за состоянием системы условий.

 Психолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования должны обеспечивать:

- преемственность содержания и форм организации образовательного процесса, обеспечивающих реализацию основных образовательных программ дошкольного образования и начального общего образования;

- учет специфики возрастного психофизического развития обучающихся;

- формирование и развитие психолого-педагогической компетентности педагогических и административных работников, родителей (законных представителей) обучающихся;

- вариативность направлений психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса (сохранение и укрепление психологического здоровья обучающихся; формирование ценности здоровья и безопасного образа жизни; дифференциация и индивидуализация обучения; мониторинг возможностей и способностей обучающихся, выявление и поддержка одаренных детей, детей с ограниченными возможностями здоровья; формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстников; поддержка детских объединений, ученического самоуправления);

- диверсификацию уровней психолого-педагогического сопровождения (индивидуальный, групповой, уровень класса, уровень учреждения);

- вариативность форм психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса (профилактика, диагностика, консультирование, коррекционная работа, развивающая работа, просвещение, экспертиза).
Система условий реализации основной образовательной программы образовательного учреждения базируется на результатах проведённой в ходе разработки программы комплексной аналитико-обобщающей и прогностической работы, включающей:
-  анализ имеющихся в образовательном учреждении условий и ресурсов реализации основной образовательной программы основного общего образования;

-  установление степени их соответствия требованиям Стандарта, а также целям и задачам основной образовательной программы образовательного учреждения, сформированным с учётом потребностей всех участников образовательного процесса;

-  выявление проблемных зон и установление необходимых изменений в имеющихся условиях для приведения их в соответствие с требованиями Стандарта;

-  разработку с привлечением всех участников образовательного процесса и возможных партнёров механизмов достижения целевых ориентиров в системе условий;

-  разработку сетевого графика (дорожной карты) создания необходимой системы условий;

-  разработку механизмов мониторинга, оценки и коррекции реализации промежуточных этапов разработанного графика (дорожной карты).
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Приложение 1
СПРАВКА
Концепция общего экологического образования
в интересах устойчивого развития (2010)
Сообщение Захлебного А.Н., зав. лабораторией

экологического образования Учреждения РАО

«Институт содержания и методов обучения»,

члена-корреспондента РАО (по представлению

Отделения общего среднего образования РАО)
Концепция разработана на основе: 
- нормативных требований Федерального государственного образовательного стандарта общего образования (ФГОС) нового поколении; 

- с учетом ценностей Концепции устойчивого развитии; 

- рекомендаций Европейской стратегии (ЕЭК ООН) по образованию в интересах устойчивого развития, 

а также: 
- документа «Проект концепции общего экологического образования в интересах устойчивого развития», одобренного Учеными Советами ИСМО РАО (22.02.2007 г.); 

- решений Пленумов Научного совета по проблемам экологического образования при Президиуме РАО (03.10.2008 г.; 01.07.2009 г.; 

- Постановления Отделения общего среднего образования РАО (18.03.2010 г) 

и результатов общественной экспертизы проекта документа: 
- на заседании Общественного Экспертного совета по образованию в области экологии, здоровья и безопасности жизни для устойчивого развития при Комитете по образованию и науке Государственной Думы ФС РФ (июнь 2007); 

- на общественных слушаниях Общественной палаты Российской Федерации «Экологическая культура как один из определяющих факторов в решении социально значимых задач» (октябрь 2007 г.); 

- на слушаниях Комиссии по охране окружающей среды и экологической безопасности Общественной палаты РФ (26.03.2009 г.). 

Ключевые понятия: Экологическая культура. Экологическая грамотность. Экологическое мышление. Экологическая этика. Устойчивое развитие. Императивы (экологические, правовые, этические). Принцип предосторожности. Экологическая безопасность. 

ВВЕДЕНИЕ 
Данная Концепция, как система взглядов и научных идей, отражающих замысел проектирования непрерывного экологического образования (ЭО) в учреждениях общеобразовательного типа, является третьим вариантом такого документа в РАО. Два предыдущих утверждались Президиумом АПН СССР в 1982 и 1991 г. Каждый из них отражал свой уровень понимания проблемы конструирования общего ЭО и возможностей его реализации в практике образования, с учетом действующей модели школы и подготовленности педагогических кадров. 

Первые варианты Концепций отражали этап становления понятийно-терминологического аппарата, характеристику многокомпонентного состава и междисциплинарной структуры содержания ЭО, его основные задачи, принципы и условия реализации, применение экосистемного подхода в образовании при изучении и оценке деятельности человека в окружающей среде, непрерывность процесса ЭО и др. 

На том этапе специалисты в области ЭО активно дискутировали о том, что является целью ЭО, в каких показателях результатов образования она может выражаться, как оценивать эти результаты. Главное противоречие состояло в том, что цели формулировались в категориях воспитательного и практически-деятельностного результата (сознания, готовности выпускников школы к экологически ответственным действиям и поведению). А педагогические возможности их достижения через структуру обязательного учебного процесса в системе школьного образования были крайне ограничены. Современный вариант Концепции, предлагаемый к рассмотрению, носит опережающий характер и отражает стратегические задачи развития экологического образования на основе ценностей устойчивого развития (УР) и парадигмы развивающего образования, как базы нового поколения стандартов общего образования. 

Справка. С 70-х годов ХХ века экологическое образование развивалось как образование в области экологии – преимущественно как раздела биогеографических наук, и выступало в качестве правопреемницы природоохранного образования. Его направленность соответствовала классической эпохе в развитии науки. Предметом изучения ЭО выступали экологические связи биологических систем с окружающей их природной средой. Формировались ценности: любовь к природе, охрана природы, рациональное природопользование. Реализовывалась науко-центрированная модель содержания экологического образования. 

С 90-х годов ХХ века пришедшая на смену неклассическая наука перенесла внимание с описания экологических проблем на мотивы, цели и способы деятельности Человека в окружающей среде. Экологические проблемы стали связываться не столько с научно-техническим прогрессом, сколько с отношением людей к природе, их ценностями. Предмет изучения – экологические связи в системе «живое – социоприродная среда». Целью экологического образования ставилось формирование ответственного отношения человека к природе («личностно-центрированная» модель). 

Современный этап развития ЭО связан с идеями постнеклассики. На место классической «абсолютности истины» и неклассической «относительности истины» приходит множественность картин мира, которые представлены в разных фрагментах экологической культуры разных времен и народов и каждый из которых претендуют лишь на один из элементов истины. Важным средством изучения стремительно изменяющегося окружающего мира становится экосистемная познавательная модель, как особая методика познания систем разной природы во взаимосвязи с окружающей их социоприродной средой. Формируется ценность сохранения жизни на планете во всех ее проявлениях – как основная нравственная категория экологической этики. Объективно востребуется разработка «культуро-центрированной» модели ЭОУР, имеющего опережающий характер. 

Разработчики данного варианта Концепции стремились раскрыть социокультурную функцию ЭО, как важного средства социализации личности, адаптации ее к быстро изменяющимся условиям окружающей среды. Этот подход к разработке документа определил и формулировку целей. В проекте документа сделана попытка сбалансировано отразить экологические идеи современности и проектируемого будущего пути развития человечества. Для этого использованы идеи и ценности Концепции устойчивого развития 

Справка. Концепция устойчивого развития (известная как «Повестка дня на XXI век») была принята большинством стран на Конференции ООН по окружающей среде и развитию (Рио-де-Жанейро, 1992 г.). В ней показано, что главную роль в разрешении наметившегося глобального социоприродного конфликта могут сыграть согласованные действия по переходу человечества к устойчивому развитию: когда сбалансировано учитываются социальные и экономические интересы и экологические возможности природы по их удовлетворению. Фактически, этим документом страны мирового сообщества обозначили понимание фундаментального значения учета экологических императивов для выживания человека на Земле. Это выдвинуло на первый план проблему формирования экологической культуры как имманентного вектора всей культуры цивилизации ХХI века во всем многообразии ее элементов и пластов. Ее главный девиз - нерасточительное потребление на основе учета предельной емкости экосистем и биосферы в целом; право будущих поколений пользоваться ресурсами природы и жить в экологически здоровой окружающей среде. Стало очевидным, что в решении проблем ресурсосбережения, предотвращении негативных экологических последствий недальновидной хозяйственной деятельности, масштабных экологических аварий и катастроф, ведущую роль играет не техногенный, а личностный фактор. Фактически, речь идет о зарождении в культуре современного человечества – культуры экологического мышления и проектирования. 

Ее формирование предполагает переход образования от трансляции знаний об экологических проблемах к обучению экологическому мышлению и экологически ориентированной деятельности на основе социального партнерства, от описания и объяснения мира – к умениям ответственного, экологически безопасного управления природными процессами. 

В 2002 году главы стран (на международной конференции «РИО + 10») приняли решение широко распространять гуманистические идеи Концепции устойчивого развития через национальные системы образования и просвещения. С 2005 года ООН объявила Всемирное десятилетие образования в интересах устойчивого развития (ОУР). Россия подписала Европейскую стратегию (ЕЭК ООН) образования в этой области. Этот документ ориентирует подписавшие ее государства до 2015 года провести реформирование задач образования: «перейти от передачи знаний и навыков, необходимых для существования в современном обществе, к формированию у молодежи готовности жить в мало предсказуемом будущем мире, в быстро меняющихся экологических и социоприродных условиях».    Положения Европейской стратегии (ЕЭК ООН) по образованию в интересах устойчивого развития могут быть реализованы в школьном образовании нашей страны в значительной мере благодаря возможностям Федерального государственного образовательного стандарта общего образования (ФГОС) нового поколения. 

Современное общее экологическое образование это гуманитарно-естественнонаучное образование, направленное на формирование у учащихся основ экологической образованности – экологического мышления и опыта экологически ориентированных рефлексивно-оценочных и проектных действий как деятельностных средств вхождения в мир экологической культуры и общественных ценностей, самоопределения в них, оценки своих возможностей по участию в решении экологических проблем, исполнение своих правовых и нравственных обязанностей в области охраны окружающей среды, здоровья человека, нерасточительного потребления природных ресурсов. 

Общее экологическое образование для устойчивого развития (ЭОУР) это современный этап развития экологического образования, базирующийся на: ценностях устойчивого (сбалансированного) развития природы и общества; философско-политической стратегии образования для устойчивого развития; теоретических основаниях образования постиндустриального общества, заложенных в концепции Федеральных государственных стандартов общего образования нового поколения (ФГОС). 

Содержание ЭОУР реализуется в предметно-деятельностной форме. Предметная составляющая содержания представлена научным знанием об экологических связях и отношениях в системе «человек – общество – природа», их противоречиях, закономерностях, теориях и моделях развития; экологическими этическими и правовыми нормами; историческим опытом экологической культуры разных времен и на родов; экологической проблематикой в искусстве, художественной литературе, философии, мировых религиях, проектной культуре, технологии – то есть, экологической составляющей разных элементов культуры человечества. 

Деятельностным средством приобщения обучающихся к экологической культуре человечества и развития у личности экологического мышления; экологического сознания; готовности к социальной деятельности экологической направленности – выступает освоение специфической для экологии познавательной модели; рефлексивно-оценочных действий по определению личностного смысла нравственных, правовых и экологических императивов; способов экологически ориентированной проектной деятельности. 

Экосистемная познавательная модель, как вариант системного анализа, представляет модель изучения любых объектов (предметов, процессов, явлений, жизненных ситуаций), включающих природные системы разного уровня, с позиции их взаимодействия с экологическими факторами окружающей среды. Модель выступает деятельностным средством формирования экологического стиля мышления, который востребуется в ситуациях повседневной жизни. 
Концепция Государственных стандартов общего образования нового поколения, построенная на основе системно-деятельностного и культурно-исторического подходов, содержит в себе основополагающие принципы, необходимые для конструирования новой, социально-проблемной, культуро-центрированной модели школьного экологического образования. 

1. СТРАТЕГИЧЕСКАЯ НАПРАВЛЕННОСТЬ ЦЕЛИ И ТРЕБОВАНИЯ К РЕЗУЛЬТАТАМ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ 
ДЛЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ 
Цели общего экологического образования для устойчивого развития (ЭОУР) формулируются на метапредметном, личностном и предметном уровне в соответствии со стратегической направленностью школьного экологического образования как этапа непрерывного экологического образования личности. 

1.1. Стратегическая направленность школьного экологического образования определяются приоритетными общенациональными задачами обеспечения экологической безопасности страны, общества, личности, природы; идеями модернизации отечественного образования в условиях информационного постиндустриального общества, международными рекомендациями по развитию образования в интересах устойчивого развития – как генеральной гуманитарной стратегии XXI века, направленной на предотвращение глобальной экологической катастрофы. 

Стратегической направленностью общего экологического образования является: 

• социализация обучаемых – вхождение в мир экологической культуры; развитие экологической составляющей духовно-нравственной, эстетической, правовой культуры, культуры учебы и труда; социального поведения личности; культуры здоровья и быта; оценки своих возможностей и осознания своего места в созидании социальных отношений общества устойчивого развития; 

• ориентация в системе нравственных категорий экологической этики, признание ценности жизни во всех ее проявлениях, здоровья своего и других людей; приобретение опыта решения нравственных противоречий экологического сознания в модельных ситуациях; 

• приобщение к познавательной культуре эколого-информационного общества, в котором информация становится новым экологическим фактором, освоение экосистемной познавательной модели; 

• воспитание экологической ответственности, приверженности общенациональным ценностям; гражданственности; готовности к соблюдению экологической законности, социальному партнерству, социальной толерантности, восприятию окружающего мира с разных точек зрения, соблюдению демократических форм принятия согласованных действий по комплексному решению социальных и экологических проблем; негативного отношения к любым формам неравенства - экономического, расового, гендерного, возрастного, образовательного – как источников неустойчивого развитии; 

• формирование готовности действовать и жить в быстро меняющихся условиях, неопределенном будущем за счет развития способности к творчеству, освоения способов познавательной, коммуникативной, практической деятельности, способности к сотрудничеству, совместным действиям в новых ситуациях, необходимых для участия в жизни гражданского общества и государства; участвовать в планировании социального развития территории своего проживания, предвидеть возможные экологические риски своих действий, действовать предосторожно; 

• накопление личного опыта применения полученных знаний и умений в реальных жизненных ситуациях в целях обеспечения экологической безопасности, здоровья, качества окружающей среды, качества жизни. 

1.2. Общая цель ЭОУР: 
- формирование у обучающихся экологического мышления на основе экосистемной познавательной модели и экологического сознания на основе личного и совместного опыта рефлексивно-оценочной и эколого-проектной деятельности, ориентированной на ценности устойчивого развития – как условие становления экологической культуры гражданина. 

Общую цель ЭО предлагаем функционально разделять с учетом возможностей ее достижения средствами инвариантного и вариативного компонентов базисного образовательного плана (БОПа). 

Цель ЭО в инвариатном компоненте - формирование у обучающихся экосистемной познавательной модели и мотивации к практическим действиям на основе ценностей УР. 

Цель ЭО в вариативном компоненте образования – формирование опыта творческого применения экосистемной познавательной модели и ценностных ориентаций на УР для участия в совместной и индивидуальной экологически ориентированной деятельности в образовательной среде школы и внеобразовательной среде местного социума. 

Экологическая культура, согласно законодательным документам РФ и ее субъектов, провозглашается конечной, идеальной целью всех видов и форм экологического образования и просвещения. Общеобразовательная школа является лишь одним из социальных институтов, влияющих на ее формирование (наряду с семьей, СМИ, менталитетом народа, материальной культурой общества). Поэтому употребление понятия «экологической культуры» как идеальной цели экологического образования, на этапе школы, носит больше пожелательный характер, поскольку проверяемость показателей и уровней ее достижения еще не разработаны. 

1.3. Требования к результатам общего ЭО представлены в виде личностных, метапредметных и предметных компонентов. 

Личностностные результаты экологического образования – предполагают способность и готовность учащихся 

- к самоопределению в области экологической этики, ценностей УР, экономного потребления природных ресурсов, качества окружающей социоприродной среды, здоровья человека, безопасности жизни, поликультурного опыта рационального природопользования;

 - смыслообразованию (установление связи между мотивом и планируемым результатом намеченной деятельности), 

- нравственно-этическому оцениванию последствий своих действий на основе ценностей УР, ценностного отношения к экологическому качеству окружающей социоприродной среды, здоровью человека, безопасности жизни; к правовым и этическим нормам, регулирующим взаимодействие человека и общества с природой, поликультурному опыту рационального природопользования. 

Предметными результатами освоения выпускниками основной школы программы по экологическому образованию являются 

в познавательной сфере: 
представления 
• о закономерностях, теориях, моделях экологических взаимодействий в системе «человек – общество – природа», об экологической культуре как составляющей мировой культуры, культуры народов России, ее структуре, объяснение ее роли в современном мире для выбора обществом путей устойчивого/неустойчивого развития; 

умения 
• формулировать экологические проблемы разного уровня (глобальные, российские, местные), анализировать их причины, прогнозировать варианты развития и их последствий; объяснять роль научно-технологического прогресса, морали и права, образования и просвещения, этнокультурного опыта в их решении, включая планирование личного участия; 

• раскрывать содержание понятий экологическая культура; экологический, нравственный и правовой императив; экологическая безопасность; экологический риск; устойчивое развитие – как наивысший уровень развития экологической культуры общества; устойчивое развитие как наука, как ценность, как критерий (индикатор) социального развития, рефлексии и самооценки; 

• выделять систему «объект-среда», описывать ее экологические факторы, выявлять экологические противоречия; анализировать их причины с точки зрения связи экологических, экономических и социальных процессов; оценивать экологический риск; давать его прогноз; проектировать вероятные пути контроля; организовывать экологический мониторинг; принимать решение о направлении действия, руководствуясь экологическим, нравственным и правовым императивами и принципом предосторожности; 

в сфере коммуникаций - 
• действовать в условиях социального партнерства, работать в команде, сотрудничать; принимать коллективные решения; 

• распределять обязанности в группе, в команде; осуществлять взаимоконтроль; само- и взаимооценку; 

• осуществлять экологическое просвещение в своем окружении, убеждать окружающих в важности и неизбежности действий в интересах устойчивого развития с привлечением знаний естественных и гуманитарных наук, технологии, права и морали, искусства, литературы, истории и обществознания, эколого-культурных традиций разных народов, традиционных религий, философской мысли; 

• высказывать суждения и аргументировать свою точку зрения по вопросам экологической культуры и устойчивого развития; быть терпимым и восприимчивым к конструктивной критике, спокойно реагировать на разнообразие точек зрения, предлагать свою точку зрения, отличную от обсуждаемой; 

в рефлексивно-оценочной сфере: 
• составлять оценочные суждения о последствиях деятельности человека в окружающей социоприродной среде, исходя из экологических, нравственных и правовых императивов; 

• проводить самоанализ и самооценку своих действий на основе экологической этики; 

• называть основные принципы экологической этики, примеры их действия, анализировать психологические противоречия, возникающие при их применении; 

в области правовой сферы: 
• называть экологические права, экологические обязанности гражданина РФ; 

• обосновывать (аргументировать) значимость законопослушности для становления общества устойчивого развития; 

• при аргументации своей позиции ссылаться на основы экологического законодательства РФ, нормативные предписания и запреты экологического характера, факты последствий экологических правонарушений; 

в эмоционально-эстетической сфере: 
• иметь потребность в развитии эстетических качеств среды, ее гармоничности; 

• оценивать объекты живой природы с эстетической точки зрения, связывая ее с категориями здоровья, экологической безопасности, нравственными оценками поведения человека в природной среде; 

• находить и анализировать эстетические достоинства природы как при непосредственном взаимодействии с ней, так и с помощью произведений изобразительного, музыкального, прикладного искусства, художественной литературы, дизайна; 

в сфере трудовой деятельности - 
• называть правила экологически безопасного поведения в окружающей среде; 

• выполнять действия по экологически ориентированному проектированию и организации деятельности (действий, поведения) на основе принципа предосторожности; в целях опережающего предупреждения ее негативных последствий, снижения вероятного экологического риска; контролировать и оценивать результаты такой деятельности; 

• анализировать личный опыт участия в социальных практиках экологического характера, планировании развития образовательной среды, локальной среды жизни, эколого-проектном менеджменте, экологических PR-акциях, экологической рекламе; межкультурном, международном, межпоколенном общении по экологической тематике. 

• обосновывать свою профильную ориентацию и выбор профессии с учетом проблем экологии и здоровья, включая проектирование здорового образа жизни в условиях профессиональных вредностей, планирование личного вклада в устойчивое развитие сообщества средствами своей будущей профессии; оценку своих личностных и физиологических возможностей самореализации в той или иной профессии; 

в сфере креативной деятельности: 
• планировать личный вклад в развитие экологической культуры общества; 

• действовать в ситуации неопределенности, отсутствия социального аналога решения проблемы; мыслить самостоятельно, критически, вероятностно, инициативно, творчески, переносить академические знания в жизненную ситуацию и применять их; 

• предлагать новые способы деятельности, решать новые экологические проблемы в будущем; планировать развитие своих личностных качеств; 

• находить несколько способов решения экологической проблемы, моделировать их результаты и сопоставлять их. 

Метапредметные результаты 
Способы деятельности, освоенные обучающимися на базе одного, нескольких или всех учебных предметов, применимые как в рамках образовательного процесса, так и при решении проблем в реальных жизненных ситуациях. Они отражают способность и готовность учащихся решать учебные задачи по: 
• ориентации в современных экологических противоречиях, в мире экологических ценностей; 

• поиску необходимой информации, описанию, узнаванию, выдвижению гипотез, объяснению, моделированию, исследованию, структурированию знаний в области экологических проблем и путей их решения; 

• прогнозированию и оценке экологических последствий деятельности для состояния окружающей среды, здоровья человека, безопасности жизни, устойчивого развития местного сообщества; 

• проектированию, организации и управлению деятельности в окружающей среде на основе принципа предосторожности в целях опережающего предупреждения ее негативных последствий, снижения вероятного экологического риска; 

• контролю и оценке результатов такой деятельности; 

• выбору вариантов действия в ситуации внутриличностного конфликта; конфликта интересов личности и общества; 

• распределению обязанностей, взаимоконтролю, сотрудничеству, принятию коллективного решения; 

• полипозиционированию себя в роли потребителя, эксперта, консультанта, специалиста, гражданина в целях ресурсосберегающего потребления, обеспечения экологического качества окружающей среды, здоровья, безопасности жизни. 

2.МЕСТО ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЛЯ УР 
В СИСТЕМЕ ШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ 
Изменение онтологических и аксиологических оснований общего ЭО для УР расширяет содержательную базу, на которую опирается ЭО. Экологическая составляющая образовательной области «естествознание» (биология, география, химия, физика) дополняется соответствующим компонентом в содержании «обществознания», «технологии», ОБЖ, но не в прикладном, а в фундаментальном плане, и достраивается до системы экологических понятий в сфере «Человек – Общество – Природа». 

Развитие гносеологических и праксиологических средств ЭОУР позволяет, в значительной степени не дублируя базовые учебные предметы, расширить область осваиваемых учащимися учебных и социальных ролей с использованием возможностей инвариантного и вариативного (урочного и внеурочного) компонентов базисного учебного плана. Формируемые усилиями всех базовых предметов универсальные учебные действия складываются в экологическом образовании в нормативную структуру экологически ориентированной деятельности обучающихся – познавательной (экосистемная познавательная модель как средство приобщения к экологической культуре общества и самообразования в течение всей жизни), ценностно-смысловой (социальное позиционирование и самоопределение в ценностях УР, саморазвитие индивидуальной экологической культуры), коммуникативно-организационной (социальное партнерство в интересах УР, работа в команде), социально-практической и профессионально-ориентационной (от опыта учебных экологических проектов – к мотивации решения задач экологии и здоровья средствами своей будущей профессии). 

Экологическое образование, встроенное в систему общего образования как культуро-центрированная модель, позволяет более полно реализовывать его мировоззренческую направленность. Это согласуется с интересами государства по воспитанию у подрастающего поколения общенациональных ценностей, соответствует рекомендациям ЮНЕСКО по вопросам образования для устойчивого развития, Программам воспитательной направленности ФГОС. 

Конструируемое таким образом ЭОУР представляет собой неотъемлемое звено в системе общекультурного образования личности. 

Предлагаемая концепция ЭОУР ориентирована на овладение обучающимися способами приобщения к социальному опыту экологической культуры и формирование личного опыта культуротворчества в интересах устойчивого (сбалансированного) развития общества и природы. Это служит основой для придания экологической направленности всем сферам сознания, видам деятельности и ключевым компетенциям личности, которые формируются силами разных учебных предметов. 

3. СОДЕРЖАНИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ 
ДЛЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ 
С учетом изложенного, выделяем следующие содержательные линии экологического образования: 

«Учусь экологически мыслить» (экология социоприродных систем) 

«Учусь управлять собой» (экологическая этика). 

«Учусь действовать» (экологическая культура и личная повестка на XXI век).

Каждая из выделенных содержательных линий носит интегративный, междисциплинарный характер, преемственно реализуется в инвариантном и вариативном компонентах, на основе системы ключевых задач. 

В разделе «Учусь экологически мыслить», не дублируя содержание базовых учебных предметов, содержатся сведения об экологии как интегрированной области научного знания об экологических связях в системе «человек – общество – природа». Рассматривается экосистемная познавательная модель изучения систем «объект – среда» разной природы, как вариант системного анализа. Раскрывается роль экологии в развитии современного естественнонаучного и гуманитарного знания, моделировании вариантов устойчивого / неустойчивого развития общества. Рассматриваются понятия: опережающее развитие, предосторожность, качество окружающей среды, качество жизни человека, биосферосовместимость и др. 

Организуется деятельность обучающихся по освоению экосистемной познавательной модели, как последовательности учебных задач по выделению в окружающем мире системы «объект – среда», ее экологических факторов, экологических противоречий, экологических рисков, принятию решения о способах действий и поведения. Создаются ситуации учебно-проектного типа по формированию опыта применения экосистемной познавательной модели для изучения систем разной природы. 

Содержание раздела «Учусь управлять собой» базируется на идее академика Н.Н. Моисеева о том, что научиться управлять природой можно, только научившись управлять собой. Приводятся сведения об экологической этике, ее принципах. Рассматриваются противоречия экологического сознания, с которыми сталкивается каждый человек в жизни, примеры их решения. Организуется деятельность по развитию рефлексивно-оценочных действий. Дается информация об экологическом праве, экологических правонарушениях и их последствиях. Готовность к самоограничению на основе экологических, нравственных и правовых императивов рассматривается как проявление социального взросления, гражданственности, законопослушности. 

Раздел «Учусь действовать, или моя экологическая культура» формирует представления об экологической культуре общества как сквозном векторе культуры человечества, как способе и результате адаптации и организации жизнедеятельности людей во взаимодействии с природой. Организуется рефлексивная оценка эколого-культурного опыта решения экологических проблем и оценка личных возможностей обучающихся по участию в их решении. Выполняются экологические проекты. 

4. ОРГАНИЗАЦИЯ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА 
Педагогическим средством решения ключевых задач ЭО является организация ситуаций – учебного (инвариантно), учебно-проектного и социально-проектного типов (вариативно). В них целенаправленно создаются условия для учебного и социального позиционирования, апробирования позиции «взрослости», разных форм коммуникаций и взаимодействия, формирования жизненных установок, накопления опыта практических экологически ориентированных действий в окружающей среде. 

Учащиеся вовлекаются в интерактивные формы деятельности, экологический мониторинг, экологический практикум, экологический проект, ролевую игру, дискуссию, полемику, эколого-психологический тренинг, микроисследования (с использованием естественнонаучных, социологических, исторических, лингвистических, искусствоведческих методов познания). Применение ситуационного подхода позволяет создать условия для усвоения культурного опыта, накопленного предыдущими поколениями, обеспечивает актуализацию индивидуального жизненного опыта учащихся, что повышает личностную значимость обучения. Такие преимущества ситуационного обучения позволили ЮНЕСКО рекомендовать его ведущим средством образования в интересах устойчивого развития. Жизненные экологические ситуации узнаваемы детьми, затрагивают их непосредственные интересы и потребности. Они усиливают формирование мотива к их познанию, развивают опыт личной оценки, творческий поиск вариантов решения, включая ценностный выбор и личное участие в практической экологонаправленной деятельности. Непредсказуемость ситуаций, в которых выученные алгоритмы действия в готовом виде неприменимы, каждый раз ставит учащегося перед необходимостью их новой комбинации, модификации, разноцелевого использования. 

Наиболее адекватной формой организации непрерывного экологического образования в школе может выступать его пунктирно-модульная модель. Ее целесообразно представить в виде сквозной «Программы экологического образования и просвещения в школе» (для учащихся и их родителей). Она должна войти в перечень программ ФГОС воспитательной направленности. В части экологического образования учащихся она реализуется через сочетание системы ключевых задач, четко скоординированных и преемственно реализуемых через: 
- базовые учебные предметы; 

- этапные интегрированные тематические учебные модули (как «узлы кристаллизации»); 

- обобщающий интегрированный предмет экологической направленности на старшей ступени; 

- элективные курсы и экологические проекты во внеурочной деятельности. 

Выстроенное таким образом, экологическое образование приобретает возможность комплексной реализации всех программ воспитания, предусмотренных стандартом. Преемственно, на основе требований ФГОС, реализует инвариантный и вариативный (урочный и внеурочный) компоненты содержания экологического образования.
5. ОСОБЕННОСТИ СОДЕРЖАНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ НА РАЗНЫХ СТУПЕНЯХ ОБУЧЕНИЯ 
В начальной школе ключевые задачи (планируемые результаты) связаны с усвоением учащимися социально поощряемых стереотипов поведения в окружающей среде. Учащиеся усваивают социальные нормы экологически безопасного поведения, у них формируется опыт эмоционально-ценностных сопереживаний природным объектам, они мотивируются на действия в интересах безопасности жизни, здоровья человека и окружающей его среды. 

Ведущие источники отбора содержания – творчество разных народов, художественная литература, образцы экологической культуры, носителями которых являются герои сказок, легенд, художественных произведений. 

Ведущее противоречие, лежащее в основе решения ключевых задач для этого возраста детей - «хочу – нельзя». Формируется коллективно-распределенный опыт совместного применения учащимися универсальных учебных действий для практической организации экологически безопасных, здоровьесберегающих пространственно-временных условий учебы и быта и совместной деятельности. Осваиваются умения рефлексии внешне-предметных результатов своих действий. 

В основной школе ключевые задачи связаны с формированием основ экологической грамотности учащихся, освоением экосистемной познавательной модели, экологического стиля мышления. Развивается рефлексия субъектом внутреннего плана своей деятельности. Происходит становление субъекта учебной деятельности во всей ее структурной полноте, способного и фактически готового к применению универсальных учебных действий, предметных знании и умений в разных комбинациях адекватно решаемой экологической проблеме. 

В этом возрасте накапливается опыт «экологии общения», экологически ориентированного учебного и социального позиционирования, конструирования персональной образовательной среды – ее коммуникативного и программно-технологического компонента. Формируются ценностные ориентации на устойчивое развитие. 

Ключевые противоречия подросткового возраста: «мораль и право», «потребности – ресурсы их удовлетворения», «индивидуальное – коллективное», «наука – традиция», «факты – мнения», «самоидентификация – толерантность». 

Ведущие источники отбора содержания – наука, право, мораль (общенациональные ценности). Используется также информация об экологической проблематике в мировых религиях, искусстве, художественной литературе; экологической культуре разных социальных групп населения, отдельных исторических и популярных личностей. Формируется рефлексивно-оценочный опыт решения психологических противоречий при принятии решения. 

В старшей школе ключевые задачи связаны со становлением основ экологической образованности личности. На основе экосистемной познавательной модели и рефлексивно-оценочной деятельности обучающихся закладывается экоцентрическая модель созидательной деятельности, которая применяется в бытовой, социально-практической деятельности и профессиональной ориентации. Ценностные установки устойчивого развития включаются в мотивационно-потребностную сферу жизнедеятельности и на основе экологического стиля мышления формируется экологическое сознание обучающихся. Накапливается опыт социализации учащегося по проектированию своего жизненного пути, профессионального самоопределения с учетом проблем экологии, здоровья, безопасности жизни. 

Формируется опыт решения ключевых противоречий экологического сознания этого возраста: «экоцентризм – эгоцентризм», «потребительство - созидание», «теория – практика», «экологические – нравственные – правовые императивы», «интересы экологические – социальные – экономические». 

Источники отбора содержания – разные фрагменты культуры, в которых характеризуются мировоззренческие модели устойчивого /неустойчивого развития; экологические ценности мирового сообщества и отдельных социальных групп; экологическая культура разных времен и народов. Рефлексивная оценка множественных картин мира и самоопределение. 

6. ВАРИАНТЫ РЕАЛИЗАЦИИ СОДЕРЖАНИЯ ЭОУР 
Опираясь на результаты апробации проекта данной Концепции, полученные в опытно-экспериментальной работе ИСМО РАО с 2005 г. в нескольких регионах страны, и обобщая опыт экологического образования в массовой школе за последние 20 лет, а также учитывая результаты внедрения авторских моделей экологического образования школьников, предлагаем для обсуждения варианты реализации ЭО в БОПе. В образовательном учреждении составляется единая, сквозная «Программа экологического образования и просвещения в школе» (для учащихся и их родителей»), включающая инвариатный и вариативный компоненты. 

В рамках инвариантного компонента предусматривается: 

Скоординированное распределение по примерным программам базовых учебных предметов ключевых задач экологического образования (обществознание, география, химия, биология, история, литература, технология, ОБЖ), в рамках их предметных целей, по ступеням обучения; обеспечение учителей-предметников соответствующими методическими рекомендациями. 

Разработка на базе учебных предметов «обществознание», «технология», «ОБЖ» интегрированных модулей (по типу «областей взаимодействия» в школах международного бакалавриата). 

Учебный предмет эколого-культурной направленности. 

В рамках вариативного урочного и внеурочного компонента на основе преемственности ключевых задач трех содержательных линий ЭОУР, реализуются 

Элективные курсы, реализующие интегрированный характер ЭОУР, направленные на достижение его общекультурных результатов и профессиональную ориентацию. В них акцентируется внимание на социально-проблемные вопросы ЭОУР, подготовку учащихся к переносу и применению универсальных учебных действий и предметных знаний и умений в межпредметные ситуации учебно-проектного и социально-проектного типа, включая выбор профессии. 

Проекты, факультативы, кружки, игровая деятельность, экологические практикумы, туристско-краеведческая деятельность и др. Они направлены на решение учебных задач ЭОУР воспитательной и практической направленности с учетом региональных специфики и личностной ориентации. 

Такой подход обеспечит скоординированную на деятельностной основе сквозную пунктирно-модульную линию реализации содержания ЭОУР средствами базовых учебных предметов, вариативного урочного компонента и внеурочной деятельности. 
Представляемый проект подготовлен сотрудниками лаборатории экологического образования ИСМО РАО и институтом семьи и воспитания РАО: 
А.Н. Захлебный, д.п.н., профессор, чл.-корр. РАО (руководитель); 
Е.Н. Дзятковская, д.биолог.н., профессор; 
А.Ю.Либеров, к.п.н., старший научный сотрудник; 
И.В. Вагнер, д.п.н., профессор. 
В разработке концепции принимали участие члены Научного совета по проблемам экологического образования при Президиуме РАО: 

С.В. Алексеев, д.п.н., профессор; 
Д.С. Ермаков, д.п.н., доцент; 
Н.М.Мамедов, д.филос.н., профессор, академик РЭА; 
В.И. Панов, д.психол.н., профессор, чл.-корр. РАО. 
Рецензент - В.М. Захаров, член-корреспондент РАН, руководитель Центра экологической политики России, директор Инстиута устойчивого развития. 
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