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Организация методической работы с учителями начальных классов в условиях перехода на ФГОС НОО в МБОУ СОШ № 3 была направлена на обеспечение профессионального роста учителя, развитие его творческого потенциала и в конечном итоге, на повышение качества эффективности учебно-воспитательного процесса, на рост уровня образованности, воспитанности, развитости, социализации и сохранение здоровья обучающихся. Такая работа предполагает  методическое сопровождение, направленное на разрешение актуальных для педагога проблем профессиональной деятельности и методическое обеспечение.
В рамках перехода на ФГОС НОО в годовой план работы школы  был включен план методической работы с учителями начальной школы, обеспечивающий сопровождение внедрения ФГОС НОО. 
Подход в организации методической работы осуществляется индивидуально, основывается на принципе сочетания индивидуальных и групповых форм. 
В 2011-2012 учебном году была создана Коллегия педагогов по введению ФГОС НОО. В состав Коллегии входят учителя первых, четвертых классов и педагог-психолог. Учителя первых классов выступают как пилотные педагоги по введению ФГОС, учителя четвертых классов –  в качестве коллег-помощников, которые на следующий год  продолжат эстафету по реализации ООП НОО. Педагог-психолог принимает участие в организации, проведении и обработке диагностик  по выявлению и отслеживанию планируемых результатов освоения ООП НОО и по выстраиванию индивидуальных коррекционных маршрутов для каждого обучающегося. 

С целью выявления уровня готовности педагогического коллектива работать в инновационном режиме были разработаны и апробированы анкеты по изучению профессиональных потребностей и затруднений педагогов.  Наибольшие сложности вызвала проблема освоения технологии формирования УУД. Много вопросов возникло у учителей в связи с реализацией системы оценки достижения планируемых результатов освоения ООП НОО. Освоение технологии системно-деятельностного подхода решено осуществлять через участие педагогов в  деятельности проблемной группы. Всегда легче справиться с трудностями, если работать в команде, коллегиально. Для решения возникающих  проблем разработана система занятий и организован теоретико-практический семинар. В качестве отчета о проделанной работе педагоги представляют разработанные методические материалы (программы, методические разработки, дидактические пособия). 
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