Примерный план группового занятия с выпускниками
Цели занятия:

• формирование позитивного отношения к экзамену;

• осознание собственной ответственности за него.

Продолжительность занятия – 45 минут.

Ход занятия:

1. Игра «Ассоциации»

Продолжительность – 5 минут.

Дети получают инструкцию: «Ассоциации – это первое, что приходит в голову, когда вы слышите какое-то слово или видите какой-то предмет. Во время разминки вам нужно будет давать ассоциации на то слово, которое скажет предыдущий игрок. Например, если я начинаю и говорю слово «тумбочка»,

то Петя (называете ученика, продолжающего игру) говорит свою ассоциацию на это слово, например «телевизор», а Маша дает свою ассоциацию на слово Пети и т.д. Постарайтесь не задумываться подолгу, говорите первое, что приходит в голову. Итак, я начинаю: «Экзамен …»

2. Упражнение «Круг ответственности»

Продолжительность – 25 минут.

Цели упражнения:

• диагностическая: выявить представления участников о распределении

ответственности;

• развивающая: сформировать представление о распределении ответственности между участниками образовательного процесса и повысить осознание собственной ответственности.

Материалы к упражнению:

Листы бумаги с нарисованными кругами. Если предполагается индивидуальное проведение упражнения, используются листы формата А4.

Если упражнение проводится в малых группах, можно использовать листы формата А3.

Инструкция:

Давайте подумаем, от чего зависит успешность подготовки к экзамену. Представим, что данный круг – это 100% вашей готовности к экзамену. Разделите этот круг на доли в соответствии с тем, от чего зависит эта успешность.
Варианты:

• предлагается перечень возможных факторов, например: сам выпускник,

учителя-предметники, родители, психолог, случай и т.д.

• факторы не называются.

Возможны два варианта проведения данного упражнения: индивидуальный и групповой. В индивидуальном варианте каждый участник самостоятельно составляет диаграмму. В групповом варианте участники, в зависимости от количества группы, либо составляют диаграмму совместно,

либо психолог делит их на мини-группы (по 5 – 7 человек).

Когда все участники составили диаграммы, они представляют группе результаты своей работы

Приведем примеры вопросов, которые можно задать в ходе обсуждения результатов упражнения:

1. Почему вы отвели родителям (учителям, себе самим) именно такую долю?

2. В чем, по вашему мнению, заключается ваша собственная ответственность?

3. Можно ли что-то сделать, чтобы увеличить или уменьшить эту долю?Что именно?

3. Упражнение «Копилка»

Продолжительность – 15 минут.

Участники делятся на группы по 4 – 5 человек. Педагог предлагает им, опираясь на идеи, высказанные в ходе предыдущего упражнения, сформулировать и записать на листе бумаги 5 рекомендаций, которые могут войти в копилку выпускника и помогут ему на этапе подготовки к экзамену. Каждая группа получает  5 минут на работу. Затем все группы озвучивают результаты своей работы.
Предложенные рекомендации можно разместить в классном уголке.
Подведение итогов.
Подготовка к экзамену
• Сначала подготовь место для занятий: убери со стола лишние вещи, удобно

расположи нужные учебники, пособия, тетради, бумагу, карандаши и т.п.
• Составь план занятий. Для начала определи, кто ты – «сова» или «жаворонок», и в зависимости от этого максимально используй утренние или вечерние часы. Составляя план на каждый день подготовки, необходимо четко определить, что именно сегодня будет изучаться. Не вообще «немного позанимаюсь», а какие именно разделы и темы.
• Начни с самого трудного, с того раздела, который знаешь хуже всего.

Но если тебе трудно «раскачаться», можно начать с того материала, который тебе больше всего интересен и приятен. Возможно, постепенно войдешь в рабочий ритм, и дело пойдет.
• Чередуй занятия и отдых: скажем, 40 минут занятий, затем 10 минут перерыв. Можно в это время помыть посуду, полить цветы, сделать зарядку, принять душ.
• Не надо стремиться к тому, чтобы прочитать и запомнить наизусть весь

текст учебника. 
Полезно структурировать материал за счет составления планов, схем, причем желательно на бумаге. Планы полезны и потому, что их легко использовать при кратком повторении материала.
• Выполняй как можно больше различных опубликованных тестов по данному предмету. Эти тренировки ознакомят тебя с конструкциями тестовых заданий.
• Тренируйся с секундомером в руках, засекай время выполнения тестов (в части А в среднем уходит по 2 минуты на задание).
• Оставь один день перед экзаменом на то, чтобы вновь повторить все планы ответов, еще раз остановиться на самых трудных вопросах.

